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, AZ ARVALTOZASOK ES A JOVEDELEMSZINT
VALTOZASA KOZOTTI KAPCSOLAT MODELLEZESE
AZ ELELMISZERGAZDASAGBAN!

VINCZE MARIA
Babes—Bolyai Tudomdnyegyetem, Kolozsvdr

Az élelmiszergazdasdg fejlédésének alapvetd feltétele a Jovedelemérdekeltség
biztositdsa a vertikdlis lanc minden eleme szintjén. Az a feltevés, hogy a
feladat megoldhatd az élelmiszergazdasdgi rendszer f6bb lancszemei kézti jo-
vedelemdtcsoportositdssal ellentmond a tényeknek, mert péld4ul jelenleg Ro-
manidban nem csak a mezégazdasdgi, de az élelmiszeripari egységek jé része
is rafizetéses vagy jobb esetben is az dtlagos nemzetgazdasagi jovedelmezdsdgi
rdtanal alacsonyabb értéket ér el. A valds feladat: megteremteni a jovedelem-
termelés feltételeit minden egyes lancszem vonatkozdsdban. Tanulmanyunk-
ban a mez&gazdasig és az élelmiszeripar teriiletén vizsgdljuk azoknak a kiilss
és belsé feltételeknek az dsszefliggéseit, amelyek a jovedelmezdség valtozdsat
befolydsoljak.

1. A modell koncepcidja

A piacgazdasdg koriilményei koz6tt a legtobb véllalat az input és output
arakkal mint kiils§ tényezdkkel szdmol, amelyek a Jovedelmezdséget dontd
mértékben befolydsoljdk. A mez8gazdasigban az agrarolld alakuldsdt tekin-
tik dontdnek, mig az élelmiszeriparban féleg a mezégazdasigi alapanyagok és
az élelmiszertermékek termelési dra kozti ardny véltozdsa a mérvads. Ez a
megkozelités azon alapszik, hogy a mezdgazdaségban és az élelmiszeriparban
is dtlagosan 60%-os nagysigrendii az a kéltséghdnyad, amit az ipari in-
putok jelentenek a mezdgazdasidgban, illetve a mezdgazdasigi nyersanyag
koltsége tesz ki az élelmiszerek dnkéltségében. A kiilsd tényezdként kezelhetd
dralakuldst a véllalatok csakis a belsének tekinthetd hatékonysdgi tényezék
alakitdsdval ellensiilyozhatjak. A mennyiségi 6sszefliggések levezetésénél né-
hdny egyszertisité feltételt fogadtunk el:

e Egytermekes input-output kapcsolat esetét vizsgaljuk, azaz egyszerii
indexszel dolgozunk és ismertnek tekintjiik a termelési fiiggvényt.

1Beérkezett: 1994. janudr 23.
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o A villalati jovedelem véltozdsdnak szamitdsandl dllandénak tekintjiik
a bérjellegii koltségeket, valamint a termelési tdmogatdsok és elvondsok
egyenlegét is az egymdst kovetd idészakokban; igy a mezégazdasigban
a bevételekbdl az ipari inputok koltségeit, mig az élelmiszeriparban
csak a mezdgazdasagi nyersanyagok koltségeit vonjuk le a bevételekbél
a jovedelem becslésénél, illetve a jovedelem valtozdsi indexének a szi-

mitasanal.

Az elsé feltevés csak a képletek levezetésének az egyszeriisitését szolgalja, a
szamitdsok, bizonyitdsok dsszetett index esetén is fennallnak; ezt ellendriztiik
is. A mdsodik feltétel lehet6vé teszi, hogy a jovedelem véltozdsdnak gazdasigi
elemzése sordn az agrdrolld, illetve az élelmiszer- és agrardr ardnyinak a
véltozasara alapozhassunk (2), amelyek makrogazdasdgi szinten is kénnyen

nyomon kovethetdk.
Az aldbbi jelSléseket vezettiik be:

1. tdbldzal

bézis jelen
id8szak | id8szak

Mez8gazdasdgi input drak PIY P!
Mezdgazdaségi output, illetve élelmiszeripari input drak POY PO!
Elelmiszeripari output &rak PA® PAl
Mezdgazdasdgi input volumen QIO QI1
Mezégazdasigi output volumen QOov QO!
Elelmiszeripari input volumen Qog QO;
Elelmiszeripari output volumen QAO QAI
Mez8gazdasagi véllalati brutté nyereség NOY | NOT
Elelmiszeripari vallalati brutté nyereség NAY NAT
Mezbgazdasagi termelési érték TOY TO!
lelmiszeripari termelési érték TAC TAT
Mez8gazdaségi termelésben felhasznalt ipari input kdltsége K1Y Kt

Vizsgdljuk meg el6bb részletesen a mez8gazdasagi lancszem jovedelmezd-

ségi tényezdit.

2. A jovedelmezoség véltozdsa és az agrdrollé kozti

osszefliggés a mezogazdasdgban

A gazdasdgi elemzés alapjat a kovetkezd Gsszefiggés képezi (levezetését lasd
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az 1. fliggelékben):

QOOJ%w(QoLPol_, ) . Qo' pp

QI' PIO\Qoo.pod _No)tTWo G @ .

QO PO! " Q0% T POT )
Q0. POT QI Pov

Az (1) Osszefiiggésben szereplé mennyiségek jol koriilirhaté gazdaségi tar-
talommal birnak:
%9;;%%0— - az input értékének a hatékonysdgdt méri a bdzis

' id8szakban (HI?)
o!.po?

&65-Po0 - a mezdgazdasagi termelési érték indexe (iro)

iNo — a mez6gazdasagi vallalat bruttd nyereségének indexe
1 0 " = 5 Ayl "

Q?l : %% - az inputfelhaszndldst mérd transzformacids tényezd

indexe (igr)
PI' . PO'  _ srolld ] X il 4
I ¢ TOT az agrarolld, vagyls a mezégazdasdgi input és output
arvaltozésok ardnya (i;0)
Ezeknek a jelcléseknek a felhaszndldsaval a fenti (1) Osszefliggés igy irhatéd

fel: ] . .
HI(ito — ino) + ino

“igr = ij0 2
o (2)
vagy a nyereségindex kifejezésével
. i HID igy —i
ino = IO e "HI — 110 (2)

igr HIO -1

Ezek a tényezdk azonban nem fliggetlenek egymastdl, konnyen levezethetd az
alabbi azonossdg: _
iTo = 1H_1 g (3)
7o
ahol a mezdgazdasdgi termelési érték indexe (i) egyenld az inputfelhasz-
nélds transzformacids indexe (ig) és az agrarolld (ijo) hdnyadosa szorozva
az ipari input koltség érték indexével (igr).

Ebbdl viszont vildgosan kitlinik, hogy a mezégazdasagi termelés valtozasdt
féleg az agrarolld és az ipari input kdltség érték valtozasa, valamint a haté-
konysdgi transzformacids index véltozasa befolydsolja. Ezek kozll az agrarolld
alakuldsa a kiilsé tényezS és részben az input koltség alakuldsa is kiils6nek
tekinthetS; belsé — vallalati — szinten kezelhetd viszont a hatékonysdg be-
folydsolasa. Ha a vizsgdlt iddszakban nem valtozik az ipari input felhasznélas
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és azonos ardnyban valtoznak az input és output drak, akkor a mezdgazdasigi
termelés novekedését dontden az inputfelhaszndlds hatékonysdganak a vélto-
zasa hatdrozza meg.

Haa (3) azonossdgot a (2°) 6sszefliggésbe behelyettesitjiik, akkor az alabbi
képletet kapjuk:
iki1 HI-igr—ipo 4
iro HI? -1 (4)

A (2’) és a (4) Osszefliggések olyan modellnek tekinthetSk, amelyek lehetévé
teszik az egyes tényezdk hatdsdnak vizsgdlatdt a jovedelmezbségre. Ha felté-
telezziik, hogy a bazisévben az input értéke (QI° - PI%) az output értékének
(QO° - PO®) 60%-4t teszi ki, akkor HI? = 1,66 és

0, —_3
Bl t11 = %0 &5, 5igs ~ 1,5ir0,

HI} -1
ahonnan )
ivo = 22(2,5ig; — 1,5ir0) , (2"
tHT
illetve )
, i . .
iNo = —L(2,5ips — 1,5410) . (49
tro

Lényeges kérdés, hogy az agrarollé nyilisa esetén (ijo > 1) milyen fel-
tételeknek kell teljesiilniok, hogy a jovedelem novekedjék (iyo > 1). Erre
vonatkozdan a szakirodalombdl [3, 2] ismert két ekvivalens feltétel: az input-
felhasznalds hatékonysdgdnak novekedése meghaladja az agrarollé nyitdsit
(irr > i10); illetve a mez8gazdasagi termelési értékndvekedés nagyobb foku,
mint az ipari inputkdltségek novekedése (iro > igr). Barmelyik feltétel telje-
siilése esetén a jovedelem az agrarollé nyitdsa mellett is névekedik (ivo > 1).

A (2) GOsszefiiggésbél az a kevésbé szigoru feltétel is levezethetd, hogy
a brutté nyereség szinten tartdsa vagy novelése (iyo > 1) az agrarollé nyi-
tdsdndl alacsonyabb ilitemii inputhatékonysdg-novekedés (igy < i10) esetén is
megvaldsithatd. Ehhez viszont az sziikséges, hogy a mezdgazdasagi termelési
érték névekedése meghaladja a nyereség novekedését (irp > iNo), ami a
gyakorlatban altaldnos jelenség. A fenti kijelentés igazoldsdra bevezetjiik az
aldbbi jelolést:

b= HIito —ino) + ino
iro

(5)
Egyszeriien igazolhatd, hogy k& > 1, azaz

HIS(iTo —ino)+ino > iro,
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mivel
(HIeo_l)(iTO—iNO)>0, ha iro > iNno -

A (2) osszefliiggés a bevezetett jelGléssel k - iy = ifo, azaz igr = i10/k
formaban irhaté, és mivel k > 1, kovetkezik, hogy igr < iro.

A kévetkezékben bemutatjuk, hogyan haszndlhatdk a (2°) és (4) 6sszefiig-
gések a brutté nyereség valtozasdnak (iyo) tanulmdnyozdsdra az agrérolld
(ir0), az input transzformdciés hatékonysdg (igs), a mezdgazdasdgi terme-
lési érték (iro) és az ipari inputkoltség (ixs) valtozdsdnak a fiiggvényében.
Mennyiségi szimuldcié végezhets, ami a dontéshozatal jobb megalapozottsd-
gat és a koherens tervezést segitheti el§.

Jeldljiik a tanulmdnyozott tényezdk valtozdsdnak a mértékét a kdvetkezd-
képpen:

. d .
yiro = 14+ —; igr = 14

. a . b .
ivo=1+— tjo =1+ —; igr = 1+ 100

[4 € )
100 100 100 100’
(6)

A kovetkezd tipusd kérdésekre kaphatunk mennyiségileg jellemezhetd valaszt:

— Hény szazalékos input transzformacids hatékonysdgi tényezd (¢ =7) mel-
lett érhetd el a bruttd nyereség a szdzalékkal vald ndvelése, ha az agrarolld
nyitdsat b szdzalékra becsiilik és a mez8gazdasagi termelési érték d szdzalékos
névekedését tervezik, ismerve a bdzisév inputértékének hatékonysdgdt (H1°)?
A (2) osszefiiggésbél a (8) jelolések felhasznaldsdval azt kapjuk, hogy

14 = (1+ 15)(1 + 5ig (7)
100 HIX1+ &)+ (1+ %) (1 - HIY) '

ahonnan c értéke kifejezhetd. Hasonléképpen valaszolhatdk meg mds kérdések
is, példaul:

— Milyen mez6gazdasagi termelési értéknovekedést (d =7) szitkséges biz-
tositani ahhoz, hogy az el6zetesen becsult b szdzalékos agrarollé-nyilds mellett
a jovedelem ne csokkenjen (iyo > 1), feltételezve, hogy az input transz-
formacids hatékonysdgi index ¢ szdzalékos csokkenése varhat6?

— Hény szdzalékos agrarollé-nyitds (b =7) mellett tarthaték szinten a val-
lalati jévedelmek (iyo = 1) abban az esetben, ha a mezdgazdasigi termelési
érték valtozasa d szdzalék, az inputhatékonysdgi indexé pedig ¢ szdzalék?

- Hany szdzalékos bruttd nyereségvaltozds (a =?) érhetd el, ha az agrarollé
nyildsa b, a mezégazdasdgi termelés véltozdsa d, és az input hatékonysadgi
index valtozdsa ¢ szdzalékos?

- Hény szdzalékos bruttd nyereségvaltozas (a =7) érhetd el, ha az agrérolld
nyildsa b, az ipari inputkoltség valtozdsa e és az input hatékonysdgi index
véltozdsa ¢ szdzalékos?
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Vizsgélhaté a tényezdk 1 szdzalékos valtozdsinak (az elaszticitdsnak, ru-
galmassignak) a hatésa is, valamint két vagy t5bb tényez8 kozotti kapcsolat,
adottnak tekintve a tGbbit. Gyakorlati elemzések céljabdl ajanlatos nomo-
gramot, tablazatot dsszeallitani.

Az élelmiszertermelés mez6gazdasdgi lancszemének elemzésébél kitiinik,
hogy a jovedelmez8ség valtozdsit befolydsolja az ipari inputkéltségek alaku-
lisa és az agrérolld véltozdsa mint kiils§ tényezék, valamint az ipari input
felhasznaldsi hatékonysdga, illetve a mez8gazdasagi termelési érték viltozdsa,
mint a vallalaton belili tényezék.

3. A jovedelmeziség vdltozésdt befolydsolé fobb ténye-
z6k az élelmiszeriparban

Az élelmiszeriparban a legnagyobb kéltséghdnyadot a mezégazdasigi nyers-
anyagok jelentik, igy ezek drvéltozdsa, illetve hatékony feldolgozasa dontd
moédon hat a jovedelmezdség, igy a bruttd nyereség alakuldsira is. Fel-
hasznélva a mér bevezetett jeloléseket, a fenti meggondoldsok analégisjira
levezethetS a kovetkezd Gsszefiiggés:

QA°.PA° [QA. PAL . 1 . QA po
—INA NA A7 S
QO - POU |QA® . PAD QO] _ pov @
QAT PA QA" ~ PAT”
QAY - PAD QoY PA°

Az egyszeriisits jeloléseket alkalmazva az aldbbi képletet kapjuk:

HOiza —ina) +ina
it

“iHO =104 (9)
ahol
HOY afeldolgozott mezdgazdasigi nyersanyag értékének gazdasigi hatékony-
sdgat méri a béazisévben;
iT4 az élelmiszer termelési érték indexe az elemzett idSszakban;
in4 a bruttd nyereség indexe az élelmiszeripari véllalat szintjén;
igo a mezdgazdasigi nyersanyag kihozatali-hatékonysdgi indexe;

ipa a mezdgazdasdgi nyersanyag és az élelmiszeripari termék arvaltozasi
indexeinek az ardnya.
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A nyereségindex értékét kifejezve kapjuk:

. _iTa HO? igo —ioa ,
i A—i;{o H02—1 (9)

Levezethetd a tényezSk kozotti alabbi dsszefliggés is:

. iHO . .
ITA = —— i70 ' 1 10
T4 = o iT0 i (10)
ahol
Q0; QOp

Y = Qof ‘ goo
az 6ssz mezbgazdasagi termelés feldolgozdsra keriil6 részardnyanak indexe.
Ha feltételezzitk, hogy QO, =~ QO, akkor iy =1 és

iHo - iT0

e — 10
on (107)

A (10) azonossdgot behelyettesitve a (9’)-be kapjuk:

ira =

. iro iy HOY.igo—1
iNa = T.O ! e "‘HO OA (11)

04 HOY -1

A (9') és a (11) Osszefiiggések lehetdséget nydjtanak arra, hogy az élelmi-
szeripari véllalatok jovedelmezGségének véltozasdt vizsgdljuk a kiils8 (ip4,
iro), valamint a belsd tényezék (HO?, ifo) véltozdsai fiiggvényében adott
feldolgozdsi ardny (i) valtozds mellett.

Az elemzések konkrét mennyiségi formdban végezheték ugyanolyan médon,

mint ahogy azt a mezégazdasdgi véillalatok esetében kifejtettiik.

4. Az élelmiszertermelési linc jovedelmeziségét befolyé-
sold tényezdk kapcsolati modellje

Miutén az ipariinput (I) és a mezdgazdasagi output (O), illetve a mezégazda-
sagi input (Op) és élelmiszeripari output (A4) vonatkozdséban levezettiik a jo-
vedelmez8ségi Ssszefiggéseket, most ezek Osszekapcesoldsdval az ipari input —
mez8gazdasigi termék — élelmiszeripari output képezte ldnc jovedelmezdségi
tényezdit foglaljuk egy képletbe.

Egyszerliség kedvéért feltételezziik, hogy csak az ipari feldolgozasra keriild
mezdgazdasagi termelést vessziik szamba, azaz QO ~ QO,, és akkor az aldbbi
Ssszefliggést kapjuk (levezetés a 2. fiiggelékben):

HIS . HOE(iTA — 1N) +in
iTA

“igI1 -igo = ij0 'loa (12)
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ahol
iNa " ﬁ +ino Nilo
iv= I i ; (13)
NO' T NAO
NO®=Q0°. PO° — QI° . PI°,
és

NA®=QA°. PA®° - Q0°. PO°

azaz a brutté nyereség értéke a bdzisidészakban a mezdgazdasigi, illetve az
élelmiszeripari véllalat szintjén.
A (12) Osszefiiggésbdl kifejezhetd a nyereség indexe is:

;oo A  HIZ HOZ i -ino —iro -ioa (14)
N~ Tur imo HIV-HOY -1

Rendre behelyettesitve a (10°) és a (3) Gsszefiiggéseket, a kovetkezd képleteket
kapjuk:

- iro  HI}-HO -igs-igo —iro -ioa (14)
THI o HIO HO9—1
vagy
iy = ik;  HIQ-HO?P-igr-igo —ijo -ioa . (147)
1o - ioa HIS~HOE—1

A levezetett osszefliggésekbdl kittinik, hogy a kiils§ tényezdként tekinthetd
arvaltozasok (i, io4) hatédsa a nyereség véltozdsara (in) fligg a véllalati ha-
tékonysdg madr elért szintjétél (HI2, HOY), az input tényezdk felhasznalsi
hatékonysdganak mddosuldsdtdl (ixr, igo), valamint az egyes vertikumok
szintjén mutatkozd termelés, illetve felhasznalds mértékétdl (izo, ixy, iT4).
A (14), (14), (14”) képletek gazdasdgi szimuldcié végzését is lehetévé teszik,
ugyanolyan médon, mint ahogy azt a mez8gazdasagi véllalatok vonatkozass-
ban mar jeleztiik.

A gyakorlati alkalmazdsi lehetdség illusztralasara kozoljik a 2. és 3. tab-
lizatokat. EISbbi a brutté nyereségindex véltozdsdt leird Gsszefiiggéseket
tartalmazza adott bdzisévi input hatékonysagi értékek mellett, mig az utdbbi
konkrét szamitasi értékeket is bemutat az inputfelhaszndlds indexére vonatko-
zéan. Kitlinik, hogy lehetséges olyan helyzet is, amikor nyilé agrarollé mellett
is fenntarthatd a rentabilitds szintje anélkiil, hogy az inputhatékonysdg néve-
kedne, de az drvéltozdsok negativ hatdsa dltaldban a hatékonysdg névelésével
ellensilyozhatd.

Az egyes tényezék hatdsit elkilloniilten is lehet vizsgdlni a tobbszords
standardizdlds mddszerének alkalmazdsival. Eszerint rendre vizsgalhatd az
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egyes tényezGk véltozdsdnak hatdsa a tobbi tényezdt dllandé szinten tartva.
Természetesen a , konstans” szint is rendre valtoztathatd, kiilonbozd értéke-
ken rogzitve. Ily médon sor keriilhet minden egyes okozati tényezd hatdsanak
kiilon-kiilon vald vizsgdlatdra, majd kettesével, hdrmasaval vehetd figyelembe
az okozati tényez6k viltozdsinak hatdsa a nyereségindexre.

A levezetett osszefliggések lehetdséget nyijtanak a brutté nyereségindex
szdmitdsdra, igy el6rejelzés végezhetd.

Tovdbbi pontositast jelenthet az indexviltozdsok valdszintiségének becs-
lése alapjan vald szdmitds; ekkor az eredmény is aleatdrikus valtozdként fe-
Jezhetd ki.

2. tdblizat: A brutld nyereségindexr viltozdsa a kilsé és belsé tényezdk
figgvényében (az input részardnya 0.60; HI? = HO? = 1.66)

A vertikilis A brutté nyereségindex Meghatérozd tényezdk
ldnc elemei képlete kiilsd | beled | részleges
g D 1T0 g ] .
Mezdgazdaség iNo = (2 Sigr —1. 5110) tro tHI iTO
, KT s ] kI |
iNo = ——(2.5igr — 1.5¢50 § 1334 -
70 ( ) tro
. 8 9 1 . 5 .
Elelmiszeripar INA = TA (2 Sigo ~ 1. 510.4) 04 tHO 1TA
ina = T (98ix0 - 1.5i04) i70 | ino -
104 toa
= iTA
iy i i .
Blelmiszergazd. 'HIHO iIO iHI 1TA
. . o OA HO
M= 1.571,1.”1;10 - 0-5711010,4
. 7 tro IHT .
iN= —2 M i . To
IHI0A OA tHO
, ixr i
, ) : 1
in= LM iro | ! =
tI0t04 iOA 1HO




166 Vincze Maria

3. tdbldzat: Milyen mértéki hatékonysdgudltozds biztosithatje a bruttd
nyereség szinten lartdsdt a kilsé tenyezbk becsilt viltozdsa esetén?
(HI? = HO) = 1.66)

Mezdégazdasag
. iro ,

= 1.5
= g (14 1.5igr)
Mo 1095 | 1.00 | 1.05
tKr
1.05 0.932 | 0.981 | 1.030
1.10 0.915 | 0.964 | 1.012
1.15 0.900 | 0.948 | 0.995
Elelmiszeripar

, 104 .
= 1+1.5
iHO 2‘51.7'0( + 1.5iro)

. 'o4 1 095 | 1.00 | 1.05
iTo
1.02 0.942 | 0.992 | 1.042
1.04 0.935 | 0.985 | 1.034
1.06 0.928 | 0.977 | 1.026
Elelmiszergazdasédg
. iroioa .

= 0.57
iHIigO 1-571'1{1(1 + K1)

KT

iro 1.05 1.10 1.15
i0A
0.902 0.875 | 0.850 | 0.827
0.950 0.921 | 0.895 | 0.871
0.997 0.967 | 0.939 | 0.914
1.000 0.970 | 0.942 | 0.917
1.050 1.018 | 0.989 | 0.963
1.102 1.069 | 1.007 | 1.010

A modellszdmitds logikdja barmely vertikdlis linc esetében hasznilhaté
és levonhatd az alapvetd gazdasagi kivetkeztetés: csakis a hatékonysdg néve-
lésével alkalmazkodhat a véllalat a piacgazdasig véltozd 4rviszonyaihoz.
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1. Fiiggelék

A modellszdmitds egyszeriisits feltételei és a bevezetett jeldlések alapjén
elobb a mezégazdasigi véllalat brutté nyereségének szamitdsi képletét, majd
annak az indexét irjuk fel:

NO =QO0.PO-QI.PI

. _QO0'.PO'-QI' PI
No = Qo PO" - QI0 . PI°

Atszorozva:
QO! - PO —QI'- PI' = (QO°. PO° ~ QI° . PI%ino
Atcsoportositva és felhasznalva, hogy a tagok pozitiv értékiiek:

QO! - PO' = QO - PO° .ixo = QI' . PI' = QI° . PI° . ipno

0. poo(QO - POY .\ _ 0 profQIt-PI' .
Q0" PO (- pg — o) = QI PI*(G g = ivo)
QO°. PO /QO! - PO . . _ QI pp
QI PI0 (QOU P00 ""0) tivo = OR B
1 N1
Végigosztva a % . % kifejezéssel:

QO°-PO°(Q01-P01_i )H QI pp

QI° PI° \QOY.po? _ N°)TWo  Op’ErR

Q0! PO! ~ Qo' PO!

Q0% PO° QO° " POO

A volumen indexeket dtcsoportositva azt kapjuk, hogy

Q0" . PO° (QO1 . PO! —; ) +i Qo! Pl

QI PP \QO" . PO° _™°)T™NC Qm _ Fp
Q0" PO! QO° ~ POT "’
Q0" POY Q" PO

Hasonlé tipusi Gsszefiggést kapunk, haaz N =3 QO PO - QI -PI
kifejezésbdl indulunk ki, és Ssszetett indexekkel dolgozunk,
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2. Figgelék

Az egész élelmiszerldncra vonatkozd brutté nyereséget szamitjuk:
N=(QA-PA-QO -PO)+(QO-PO-QI -PI)=QA-PA-QI - PI

A nyereség indexe:

_QAY. PAl-QI'. P!

T QA0 . PAV_QI0. P]O

Ebbél kiindulva és az 1. fiiggelék gondolatmenetét kdvetve kapjuk:

in

QAO-PAO(QAI-PAl_i )+i % PI!

QI PIO\QA"PA° ") "™ Q@ _ Bp
QAl pAl QAY T pAl”
QA" PAC QI PA°

Felithatd, hogy

QA°-PA" QA°-PA" QO°.PO°
QI0O.PI0 T QO0.POY Q0. PJ0

QA'  QA! QO! PI'  pAl PO
QI _ Qo! Qo ¢s PIO _ PAC  PQOU
QA° ~ QA QO° PAY © pol PI
QI QoY QI° PAY  POv PpO

A megfeleld jelolések bevezetésével kapjuk a (12) Ssszefiiggést.
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MODELLING OF THE RELATIONS BETWEEN THE CHANGES
OF PRICE INDEXES AND THE PROFIT INDEX IN THE FOOD ECONOMY

The author has worked out a model for the quantitative characterization of the rela-
tions between profit index and the price gap and efficiency index. Food production
sector was approached as a vertical integration chain, with the basic links: agri-
culture and processing industrial enterprises, for which the relations were deduced.
Some formulas were obtained which provided an oppurtunity for the simulation of
the interrelations among the changes in the profit index, the agricultural and in-
dustrial input price gap, food products and agricultural output price gaps and the
input transformation-efficiency index. On the level of enterprises in the process of
changing of prices, there are external factors of profit index. Their effect could be
compensated for, by the internal growth of the efficiency index and by an increase
in the “economies of scale”.






